

人民日报 评论员观察

突出重点,带动全方位工作的推进

——把疫情防控工作抓细抓实①

李松

有党中央的坚强领导,有党中央对疫情形势的准确判断,各项工作部署及时,采取的举措有力有效,打赢这场疫情防控阻击战,我们完全有信心。

做好疫情防控工作,我们既要全盘掌握疫情防控的各方面任务,又要突出重点、抓住主要矛盾;既要注重总体谋划,又要注重牵住“牛鼻子”。

当前,疫情防控正在迎来积极变化。湖北以外其他省份新增确诊病例呈下降趋势,新增治愈出院人数呈上升趋势……这不仅说明全国疫情防控取得了积极效果,更有有力证明:有党中央的坚强领导,有党中央对疫情形势的准确判断,各项工作部署及时,采取的举措有力有效,打赢这场疫情防控阻击战,我们完全有信心。

习近平同志在2月12日召开的中共中央政治局常委会会议上强调,“各级党委和政府要按照党中央决策部署,突出重点、统筹兼顾,分类指导、分区施策,切实把各项工作抓实、抓细、抓落地”。这是做好下一步疫情防控工作的重要方法论,为我们

坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战指明了方向、提供了遵循。

“突出重点、统筹兼顾,分类指导、分区施策”,摆在首位的就是“突出重点”。在任何工作中,我们既要讲两点论,又要讲重点论;没有主次,不加区别,眉毛胡子一把抓,是做不好工作的。面对复杂形势和繁重任务,首先要有全局意识,对各种矛盾做到心中有数,同时又要优先解决主要矛盾、抓住矛盾的主要方面,以此带动其他矛盾的解决。做好疫情防控工作同样如此,我们既要全盘掌握疫情防控的各方面任务,又要突出重点、抓住主要矛盾;既要注重总体谋划,又要注重牵住“牛鼻子”。

湖北和武汉是疫情防控的重中之重,是打赢疫情防控阻击战的决胜之地。武汉胜则湖北胜,湖北胜则全国胜。当前,湖北和武汉疫情形势仍然十分复杂严峻,要采取更大的力度、更果断的措施,坚决把疫情扩散蔓延势头遏制住。这就要求湖北省把疫情防控工作作为当前头等大事,按照集中患者、集中专家、集中资源、

集中救治的原则,既要“治已病”,尽最大努力救治患者,又要“治未病”,做到内防扩散、外防输出。只有集中力量把重点地区的疫情控制住了,才能从根本上尽快扭转全国疫情蔓延局面。

同时,还要围绕提高收治率和治愈率、降低感染率和病亡率,抓好疫情防控的重点环节。这就要求坚决做到应收尽收、应治尽治。对疑似病例,轻症患者应收尽收,才能最大限度减少交叉感染,最大程度降低疫情扩散风险;对重症患者应治尽治,才能最大限度治愈患者,体现对人民群众生命安全和身体健康的责任。接下来,为进一步提升防控成效,既要加大科研攻关力度,加快筛选研发具有较好临床疗效的药物,也要尽快增加医疗机构床位,用好方舱医院。

控制源头、切断传播途径,是传染病防治的根本之策。应该看到,早期接触者往往散落在人群之中,而且是否感染处于“未知”状态,在此情况下要做到早发现、早报告、早隔离、早

治疗,对密切接触者尽可能统一集中进行医学观察,就必须把防控力量向社区下沉,加强社区各项防控措施的落实,使所有社区成为疫情防控的坚强堡垒。社区是疫情联防联控的第一线,也是外防输入、内防扩散最有效的防线。把社区这道防线守住,就能有效切断疫情扩散蔓延的渠道。因而,更需要发挥基层党组织政治引领作用和党员先锋模范作用,发挥横向到边、纵向到底的动员能力,才能把社区居民发动起来,构筑起疫情防控的人民防线。

抓住重点,还要做到因势而谋、应势而动、顺势而为,能准确识别每一阶段的工作重点和主要矛盾。当前湖北仍需集中精力进行疫情防控,而其他省份则需要把重点放在统筹推进疫情防控和经济社会发展上。只要各级党委和政府能够在疫情防控中始终抓住主要矛盾、把握重点工作,就能够用重点工作的完成带动全方位工作的推进,夺取疫情防控阻击战和实现今年经济社会发展目标任务的双胜利。

(上接第一版A)全面加强和完善公共卫生领域相关法律法规建设,认真评估传染病防治法、野生动物保护法等法律法规的修改完善。必须从保护人民健康、保障国家安全、维护国家长治久安的高度,把生物安全纳入国家安全体系,系统规划国家生物安全风险防控和治理体系建设,全面提高国家生物安全治理能力。尽快推动出台生物安全法,加快构建国家生物安全法律法规体系、制度保障体系。

文章指出,要改革完善疾病预防控制体系。坚决贯彻预防为主的健康工作方针,坚持常备不懈,将预防关口前移,避免小病酿成大疫。要健全公共卫生服务体系。加强公共卫生队伍建设。持续加强全科医生培养、分级诊疗等制度建设。强化风险意识,完善公共卫生重大风险研判、评估、决策、防控协同机制。

文章指出,要改革完善重大疫情防控救治体系。健全重大疫情应急响应机制,建立集中统一高效的领导指挥体系。健全科学研究、疾病控制、临床治疗的有效协同机制,完善突发重大疫情防治规范和应急处置

治理办法。健全优化重大疫情救治体系,建立健全分级、分层、分流的传染病等重大疫情救治机制。鼓励运用大数据、人工智能、云计算等数字技术,在疫情监测分析、病毒溯源、防控救治、资源调配等方面更好发挥支撑作用。

文章指出,要健全重大疾病医疗保险和救助制度。健全应急医疗救助机制,在突发疫情等紧急情况下,确保医疗机构先救治、后收费,并完善医保异地即时结算制度。探索建立特殊群体、特定疾病医药费豁免制度。统筹推进基本医疗保险和公共卫生服务资金使用,实现公共卫生服务和医疗服务有效衔接。

文章指出,要健全统一的应急物资保障体系。把应急物资保障作为国家应急管理体系建设的重要内容,尽快健全相关工作机制和应急预案。优化重要应急物资产能保障和区域布局,做到关键时刻调得出、用得上。健全国家储备体系。建立国家统一的应急物资采购供应体系,推动应急物资供应保障网更加高效安全可控。

(上接第一版E)“罗萨扎西德勒!今年跟往年不同,我就不去你家拜年了。等疫情过后,我们再聚,在电话里我祝愿您和家人身体健康、平平安安。”

今年85岁的卓玛布赤是江塘村的老党员,她的孙子在内地读书,中午十二点老奶奶接到孙子的拜年电话:“奶奶新年快乐、扎西德勒,祝您长寿安康,您要做好防护,待在家里好好休息。”

(上接第一版D)就算凌晨三四点也要打电话“骚扰”他们。”市教育局工作人员索朗扎西说。

市教育局局长赤列巴说:“师生、家长的统计工作十分重要,能为上级决策提供科学有力的依据,就算通宵达旦也要在第一时间将最精准的数据统计出来。”

情况明晰了,才能分类施策。为确保数据精准,教育系统建立了湖北返藏学生“一人一档”台账,并与驻村工作队衔接,对本辖区内湖北返藏学生实行“见面排查”,每日进行跟踪登记、动态掌握。

对从其他省市返藏师生,落实

“串门拜年吃‘切玛’”,见面互道一声扎西德勒,是传统的习俗。但受这次疫情影响,我就电话上拜年,减少外出、拒绝聚会,在家里看看电视、看看新闻,过一个平安健康祥和的新年。”江塘村村民拉巴说,“虽然不能和亲友聚会有些遗憾,但忙碌了一年,趁这次机会多陪陪家人。”

“居家过年就是平安,健健康康才能‘扎西德勒’。”拉巴说。

“一人一策”,进行分类指导,要求返藏人员实施隔离留观措施。同时,进一步加强人文关怀,对每位隔离的师生、家长一一电话联系送去人文关怀。

在掌握从内地返藏师生、家长情况的基础上,教育系统总结借鉴、举一反三,对全市各级各类学校在校学生58252人和教职工、聘用人员8398人的出、进藏情况进行了逐一排查,精准掌握相关人员的动态,做到了情况明、底数清。

防控就是责任。我市教育人听从召唤,为全市6万余师生的健康而时刻守护着。



实行网络分时预约,采用无接触购票,避免聚集排队……近日,全国51家景区发布《中国旅游景区防疫自律公约》,承诺加强防疫措施,安全有序迎客。景区开放有助于旅游业恢复发展,但必须坚持分区分级原则,全面、严格评估开放条件,做好控流量、防聚集、严防护等工作。这正是: 阻击疫情关键时, 防控之弦不能松。 景区开放须有序, 莫因大意弃前功。 曹一图 吕岩文

(上接第一版C) 措美县人民医院发热门诊副主任乃宗曲珍说:“总书记的回信体现了党中央对少数民族群众的关心与关爱。我们一定按照总书记的要求,以一线抗疫医务人员为榜样,用实际行动诠释白衣天使救死扶伤的崇高精神。”

隆子县人民医院住院部护士洛桑曲珍说:“总书记的回信,令我深受鼓舞。在这特殊时期,作为一名基层护士,虽未能回家与家人团聚,但我将奋战在第一线,守护好隆子县人民群众的身心健康和生命安全。”

措美县哲古镇的巴桑拉姆现在就读于青海畜牧兽医职业技术学院,她说:“学习了总书记的回信精神,深受

(上接第一版B)为完成全年目标任务奠定坚实基础。

调研中,普布顿珠要求,全市有关职能部门要当好服务员,想企业所想,解企业所需,简化审批和相关证明手续,真正为企业复工复产服务好,确保企业管理规范,防控有力、产生效益;要当好宣传员,确保

遗失声明 嘎玛益西不慎,将烟草专卖执法检查证(证件编号:藏SN012)丢失,声明作废。

公示

根据《国家新闻出版署关于2019年全国统一换发新闻记者证的通知》(国新出[2019]39号)、《新闻记者证管理办法》,山南报社对申领新闻记者证人员的资格进行严格审核,现将已领取或拟领取新闻记者证人员名单进行公示,公示期2020年3月2日—3月11日。举报电话:西藏自治区党委宣传部新闻处0891-6337481;山南报社0893-7828483。

已领取新闻记者证名单: 普布旺堆 次仁罗布 万李 罗丽 崔昭 蒋姣 梁秋 巴桑卓玛 益西桑姆 拟领取新闻记者证名单: 普布旺堆 次仁罗布 万李 罗丽 崔昭 蒋姣 梁秋 巴桑卓玛 益西桑姆 山南报社 2020年3月1日

